

достоинства и экономического процветания для всех народов мира, как больших, так и малых. К ним относятся Международная конференция по финансированию развития в Монтеррее, вторая Всемирная ассамблея по проблемам старения в Мадриде, специальная сессия Генеральной Ассамблеи по положению детей в Нью-Йорке и, наконец, Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию в Йоханнесбурге. Обязательства и заявления всех этих международных форумов увязаны с целями Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций, принятой в 2000 году.

Как мы все знаем, эти цели включают основные аспекты развития человека, связанные с нищетой, голодом, потребностями образования и здравоохранения, которые определяются в качестве комплекса конкретных по срокам целевых показателей. К числу этих целевых показателей относятся: сокращение вдвое масштабов нищеты и голода; обеспечение всеобщего начального образования и равенства полов; снижение смертности среди детей в возрасте до 5 лет на две трети и материнской смертности на три четверти по сравнению с их нынешними уровнями; прекращение распространения ВИЧ/СПИДа и сокращение вдвое доли населения, не имеющего доступа к питьевой воде. Эти цели должны быть достигнуты к 2015 году, если принять за точку отсчета 1990 год.

Несмотря на обнадеживающие факторы глобализации и многие инициативы, выдвинутые в последнее время в интересах оказания помощи континенту, темпы экономического роста Африки по-прежнему не достаточны. Успех африканского развития продолжает зависеть, с одной стороны, от политической воли богатых стран, которые призваны предоставить финансовую помощь, а с другой — от африканских стран, которые должны принять на себя всю полноту ответственности за эффективное осуществление программ национального развития.

Исходя из этого, я хотел бы сейчас в интересах наших партнеров вновь обратить внимание на пять основополагающих принципов стратегии Эфиопии в области развития: во-первых, это расширение возможностей нашего народа, который является основным достоянием и движущей силой наших усилий в области развития; во-вторых, налаживание прочных партнерских отношений между государственным и частным секторами; в-третьих, стремле-

ние к достижению самодостаточности и избежание постоянной и ослабляющей зависимости; в-четвертых, защита окружающей среды от негативного воздействия процесса осуществления программ в области развития и, в-пятых, установление эффективного сотрудничества в области развития с многосторонними и двусторонними учреждениями в области развития, с правительствами и неправительственными организациями.

Было бы упущением с моей стороны, если бы я не обратил внимание Ассамблеи на надвигающуюся засуху, которая угрожает жизни более одного миллиона эритрейцев — мужчин, женщин и детей. Угроза их жизни возникла в результате того, что в апреле и мае не выпало ожидаемого количества осадков, которые имеют столь важное значение. Если в ближайшее время международное сообщество не предоставит Эритрее помощь, то может возникнуть голод. Поэтому, пользуясь случаем, я хотел бы обратиться с призывом к сообществу доноров отреагировать на эту безотлагательную гуманитарную потребность.

В заключение я хотел бы от имени моей делегации выразить уверенность в том, что под умелым руководством нынешнего Председателя работа пятьдесят седьмой сессии увенчается успехом.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас Ассамблея заслушает выступление руководителя делегации Республики Молдова Его Превосходительства г-на Иона Ботнару.

Г-н Ботнару (Республика Молдова) (*говорит по-английски*): От имени правительства Республики Молдова я присоединяюсь к другим делегациям и поздравляю г-на Яна Кавана с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят седьмой сессии. Я также хотел бы выразить искреннюю признательность его предшественнику на этом посту г-ну Хан Сын Су за компетентное руководство работой этого форума в сложный период предыдущей сессии.

Пользуясь возможностью, я также хотел бы приветствовать Швейцарскую Конфедерацию в качестве нового члена нашей семьи наций. Мы с нетерпением ожидаем скорейшего вступления в члены Организации Объединенных Наций Восточный Тимор в качестве ее 191-го государства-члена.

По прошествии года после совершенных 11 сентября ужасных нападений мы вспоминаем ни в чем не повинных людей, ставших жертвами этих преступлений. В результате этой трагедии в мире произошли многие кардинальные изменения. Международное сообщество приняло решение начать борьбу с терроризмом во всех его формах. Возглавляемая Соединенными Штатами международная контртеррористическая коалиция добилась значительных успехов и существующим образом подорвала потенциал террористической организации «Аль-Каида», устранив укрывавший ее режим «Талибан». Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности приняли оперативные решения, благодаря которым введены обязательные меры, направленные на ликвидацию всех форм и проявлений терроризма и требующие от государств-членов принятия административных, финансовых, правовых и других шагов. Безотлагательные, эффективные и, что еще более важно, объединенные усилия Организации Объединенных Наций по борьбе с террористической угрозой, которая в настоящее время достигла нового уровня, подтверждают сохраняющуюся важность и жизнеспособность Организации. Мы в очередной раз убедились в способности Организации Объединенных Наций выполнять свою благородную задачу по объединению и мобилизации наших усилий в этой беспощадной войне.

Республика Молдова поддерживает эти усилия и вновь заявляет о своей решимости вести борьбу с терроризмом во всех его формах. Моя страна принимает конкретные меры по осуществлению всех соответствующих решений Организации Объединенных Наций, особенно резолюций 1373 (2001) и 1390 (2002) Совета Безопасности. Во-первых, приняты конкретные меры по укреплению нашего внутреннего законодательства по борьбе с терроризмом. Молдова представила два соответствующих доклада на рассмотрение Контртеррористического комитета. Спустя буквально несколько месяцев после этих трагических событий наш парламент принял закон о борьбе с терроризмом и закон о предотвращении «отмывания денег» и борьбе с этим явлением. Соответствующие изменения были внесены в уголовный кодекс. После состоявшегося недавно присоединения Молдовы к Международной конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом и Международной конвенции о борьбе с захватом заложников, а также ратификации Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма

наша страна в ближайшем будущем завершит процесс присоединения к 12 основным международным правовым документам, связанным с борьбой с терроризмом. Мы призываем все государства-члены приложить дополнительные усилия по завершению разработки всеобъемлющей конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе с международным терроризмом.

В то же время, являясь новым независимым государством, мы просим предоставить нам экспертную поддержку в целях осуществления этих сложных мер. Молдова демонстрирует свою политическую волю в отношении борьбы с терроризмом посредством активного участия в новых мероприятиях, проводимых в рамках многих региональных и субрегиональных организаций, включая Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, Содружество Независимых Государств, Пакт стабильности для Юго-Восточной Европы, Инициативу по сотрудничеству в Юго-Восточной Европе, а также группу государств в составе Грузии, Узбекистана, Украины, Азербайджана и Молдовы.

Процесс стабилизации и восстановления в Афганистане является испытанием для Организации и для всего международного сообщества. Достигнут существенный прогресс, и мы должны воздать должное контртеррористической коалиции за проделанную работу в крайне сложных условиях, международным донорам за их усилия, и прежде всего возглавляемому президентом Хамидом Карзаем афганскому руководству за приложенные усилия. Специальный представитель Генерального секретаря по Афганистану посол Лахдар Брахими неоднократно призывал международное сообщество сохранить свою решительную и активную поддержку правительства и народа Афганистана. Мы разделяем мнение о том, что стабильность в Афганистане необходимо рассматривать в контексте более широкого процесса стабилизации, благодаря которому всем странам Центральной Азии будет обеспечена более широкая поддержка со стороны международных финансовых организаций.

Безусловно, необходимо в срочном порядке приложить более существенные усилия для прекращения ближневосточного конфликта. Этот год был отмечен постоянными террористическими нападениями на израильских мирных граждан, а также чрезмерным применением силы Израилем против палестинцев. Мы поддерживаем усилия «чет-

верки», направленные на возобновление мирного процесса на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций в интересах установления мирного сосуществования между Израилем и независимым палестинским государством в пределах безопасных и международно признанных границ.

Мы разделяем обеспокоенность, выраженную многими предыдущими ораторами в связи с ситуацией в отношении Ирака, и призываем Багдад незамедлительно и полностью выполнить все соответствующие резолюции Совета Безопасности. В этой связи мы приветствуем заявление, с которым недавно в этом Зале выступил президент Буш, который признал ведущую роль Организации Объединенных Наций и призвал ее выполнить свою ответственность. Молдова, страна с переходной экономикой, придает огромное значение повестке дня Организации Объединенных Наций в области развития и, в частности, осуществлению Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций. Международная конференция по финансированию развития, состоявшаяся в Монтеррее в этом году, Повестка дня в области развития, принятая в Дохе, и Йоханнесбургская Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию стали одними из главных шагов в процессе согласования международных усилий на таких жизненно важных направлениях, как искоренение нищеты и обращение вспять тенденции к экологической деградации и истощению ресурсов.

Время внешней задолженности, нехватка необходимых ресурсов, слабость финансовой и банковской систем, частые стихийные бедствия и засухи подрывают сейчас многие усилия, предпринимаемые нашими правительствами. К сожалению, некоторые рекомендации, выполненные по просьбе и настоянию ряда международных финансовых учреждений, оказались на деле нецелесообразными или даже абсолютно неэффективными. Многие правительства развивающихся стран, хотя они несут главную ответственность за благополучие своих граждан, все еще ждут поступления обещанных ресурсов.

Моя страна приветствует вступление в силу с 1 июля этого года Римского статута Международного уголовного суда (МУС), что знаменует собой наступление новой эры в деле утверждения основных прав человека на мировой арене. Молдова начала

подготовку к тому, чтобы присоединиться к МУС, который, как мы полагаем, станет эффективным, компетентным и справедливым правовым механизмом.

Недавно состоявшиеся в Генеральной Ассамблее дебаты по вопросу о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) показывают, что мир решительно поддерживает беспрецедентные интеграционные процессы, происходящие на африканском континенте.

Республика Молдова приветствует создание Африканского союза. Мы разделяем мнение о том, что Организация Объединенных Наций и все международное сообщество должно и впредь в полном объеме участвовать в урегулировании конфликтов, сохраняющихся во многих районах Африки.

Предотвращение конфликтов — это основная задача, стоящая перед нашей Организацией. Генеральный секретарь призвал Организацию Объединенных Наций к переходу от культуры реагирования к культуре превентивной деятельности. К причинам конфликтов чаще всего относят нищету, неравенство и несправедливость. Сепаратизм также является одним из явлений, провоцирующих нестабильность и конфликты во многих частях мира. Хотя мы говорим сейчас об улучшении ситуации на Балканах, все еще существует ряд так называемых «замороженных» конфликтов в постсоветском пространстве, создающих нестабильность во всем регионе. Несмотря на многие годы переговоров, сепаратистский режим в Приднестровье продолжает вопиющим образом игнорировать все усилия молдавского правительства, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и других стран, подавляя местное население и нарушая элементарные права человека. Создавая новые препятствия в процессе удаления снаряжения и вооружений с этой территории, сепаратистский режим Приднестровья ставит под угрозу выполнение решения Стамбульского саммита ОБСЕ, которое было подтверждено Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в резолюции 55/179, призывающей к выводу всех иностранных сил и удалению вооружений с территории Республики Молдова к концу этого года.

Еще одной причиной нашей глубокой озабоченности является наличие огромного количества незарегистрированных вооружений у полувоенных

формирований. На промышленных объектах бывшего советского военного комплекса сепаратистские власти производят различные виды вооружений, которые они доставляют через третьи страны в другие районы конфликтов, помогая тем самым террористическим и преступным группам, а также сепаратистским режимам.

Значительные изменения, которые произошли недавно на международной арене, высветили огромную роль, которую должна играть Организация Объединенных Наций в усилиях по укреплению демократических ценностей и институтов, а также обеспечению мира и стабильности. Моя делегация полностью поддерживает усилия Генерального секретаря Кофи Аннана по реформированию нашей Организации. Принимаются шаги по оживлению работы Генеральной Ассамблеи. В результате реформы Совет Безопасности станет в большей степени равноправным и будет в большей степени отражать факт расширения международного сообщества и новые реальности. Мы поддерживаем предложение об увеличении числа постоянных и непостоянных членов, с тем чтобы эти государства члены стремились более эффективно содействовать поддержанию международного мира и стабильности.

Организация Объединенных Наций также содействовала экономическому и социальному развитию моей страны. Учреждения Организации Объединенных Наций и особенно Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) активно участвовали в реализации многих важных программ, помогая тем самым выжить нашей молодой демократии и содействуя стабильным решениям многих проблем. Мы отмечаем также активность ЮНИСЕФ в Молдове, оказывающего помощь юному поколению наших граждан, с тем чтобы они пережили этот сложный переходный период.

В заключение я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить самую искреннюю признательность от имени моего правительства Генеральному секретарю за его усилия по поддержанию мира и безопасности и его выдающийся вклад в усилия по поощрению и укреплению роли Организации Объединенных Наций. Награждение Организации Объединенных Наций и ее Генерального секретаря Нобелевской премией мира — премией, столетний юбилей которой отмечался в том году, — приветствовали люди всего мира.

В своем ежегодном докладе о работе Организации этого года Генеральный секретарь отмечает:

«События прошедшего года подтверждают повышение роли Организации в мировых делах. Но вместе с тем обзор деятельности Организации также лишний раз свидетельствует о том, что необходимо еще многое сделать для достижения задач и целей Устава и Декларации тысячелетия». (A/57/1, пункт 230)

Давайте же работать более активно для того, чтобы Организация Объединенных Наций смогла выполнить задачи XXI века!

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставлю слово главе делегации Антигуа и Барбуда Его Превосходительству г-ну Патрику Альберту Льюису.

Г-н Льюис (Антигуа и Барбуда) (*говорит по-английски*): Позвольте мне выразить от имени моей делегации удовлетворение в связи с тем, что г-н Ян Каван стал Председателем пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Антигуа и Барбуда многим обязаны Чешской Республике, ибо последователи религиозных идей Яна Гуса прибыли в Антигуа в середине XVIII века и управляли рабами, применяя необычные для того времени методы. Гуманизм и смелость, проявленные ими в стремлении просветить крепостных слуг, несомненно заложили одну из основ развития сильного, прогрессивного и оптимистичного народа, который в этом году отмечает двадцать первую годовщину успешного обретения своей независимости.

Позвольте мне также выразить признательность предшественнику г-на Кавана — Его Превосходительству Хан Сын Су, который руководил работой пятьдесят шестой сессии в очень сложный период и который в то же время нашел время для формулирования позиций в целях упорядочения нашей работы и укрепления функций Председателя. Я также хотел бы приветствовать Швейцарию в этом органе; мы с признательностью отмечаем тот вклад, который она вносила в нашу деятельность в течение многих лет, и мы хотели, чтобы она стала официальным членом Организации.

18 июня 2001 года Антигуа и Барбуда ратифицировали Римский статут Международного уголовного суда и были очень рады, когда 11 апреля 2002 года десять государств одновременно депони-